

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 14,20.-Idem a la sombra, 13 00 Idem mínima idem, 11,00.-Idem media idem, 12,30.-Oscilación, 1,40.-Agua de lluvias en milímetros, 18,00.-Agua evaporada en milímetros, 0,60.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 747,10.-Temperatura a la sombra, 12,40.-Idem de termómetro húmedo, 11,60.-Tensión del vapor, 9,70. Humedad relativa, 90,00.-Estado del cielo, cubierto.-Dirección del viento N. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 216,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 »
Extranjero, trimestre . . . . .	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Octubre 1933.-Lunes 23

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 397.-Apartado n.º 74

## POSTALES

### UN FISCAL

Fué una de estas mañanas de Octubre, antes del regocijo de las aguas que tienen, para la tierra, el poema de la fecundidad, las caricias y la ternura de un epitalmio. Paramos en la Audiencia. Un grupo, el grupo de todos los sucesos públicos, asumió nuestra atención. Y entramos.

«La vida de un hombre vale más que todos los montones de carbón y que todas las Empresas del mundo». ¿Quién hablaba pensamiento de tan honda consistencia, grito de tan sublime emoción? ¿Un defensor, un abogado de significación rebelde? No. El abogado, el defensor, traía otra consigna, otro papel de recordatos viejos, de una gestión pro-compañía. El que mantenía la vida como derecho inquestionable e inviolable era el fiscal, el señor Mendieta, un mozo que posee alma de luchador, frente talentosa, y que al vestir la toga, en aquella vista, militó en las filas del pueblo, bajo la bandera de los que nada tienen, amparando la memoria de un victimado.

¿El juicio? En Peñarroya. Un descamisado y hambriento que roba carbón para no morir de indigencia. Un guarda, falderillo del capital, que dispara su tercerola sobre el ladrón de carbón, matándolo. Luego, la simulación de un accidente: que la tercerola disparó sola, quizá por mandato de la providencia, protectora de los ricos por indicación teologal. Eso es todo. ¿Y es poco? ¿No es la vida de un hombre, de un semejante nuestro? Sobre este eje, médula de rebeldías, el informe magnífico del fiscal Mendieta. ¿Qué otro fiscal hubiera comenzado ni sostenido su tesis con el calor y el sentimiento de cariño a los humildes, con que lo hizo este teniente fiscal de la Audiencia cordobesa? El abogado, el defensor del guarda, asesor jurídico de la poderosa empresa de Peñarroya, ¿no sintió lo difícil y violento de su misión ante la elocuencia del fiscal defendiendo el recuerdo del desgraciado muerto por robar carbón para comer?

¿Muerto por robar carbón para comer? ¿No os da pena ni remordimiento, burgueses, ese hecho, uno más, de las infamias que perpetráis y obligáis a perpetrar en este planeta de masedumbre y esclavitud que es la tierra?

A. Verdú Suárez

### Partido de Acción Republicana

Reunido en Asamblea Local tomó por unanimidad y después de amplia discusión los siguientes acuerdos:

- 1.º Ir a la lúcha electoral, a cuyo efecto se nombró una comisión con el objeto de armonizar y resolver cuantas incidencias puedan producirse hasta el momento de la designación definitiva de candidatos.
- 2.º Autorizar a esta comisión para que gestione cerca de los partidos de izquierdas la posibilidad de presentar un frente único electoral.
- 3.º Esta comisión representará al grupo local en la próxima Asamblea provincial.

Dicha Asamblea se celebrará el domingo próximo 28 del actual, a las 11 de la mañana, en su domicilio social, Plaza de la República.

En medio del mayor entusiasmo se dió por terminada la Asamblea, dándose vivas a España, a la República, al Partido de Acción Republicana y a don Manuel Azaña.

Por la Comisión: El Presidente, Baldomero López.—El Secretario, Miguel Sanz.

## CARTEL ELECTORAL VIII

# Hay que salvar a la República

1 March, el contrabandista, ha hecho declaraciones a un representante del «New York Times». Según el famoso hombre de negocios, si la República no tuerce a la derecha, se pierde. Sólo puede salvarla el señor Lerroux. El señor Lerroux y el señor March se entienden. La apelación a la persona profunda del pueblo español, la llamada imperativa a la energía histórica de España, todo lo que se ha querido que fuese la República, está en peligro si no se hacen cargo del régimen el hombre de los tabacos y el hombre que ha abierto los brazos a todos los políticos de la monarquía.

2 El general Sanjurjo por su parte sabe que si el señor Lerroux pudiese hacerlo, lo pondría en libertad. Porque el señor Lerroux conoce los motivos que aconsejaron al general su alzamiento. Así lo ha dicho el inquilino de Deusto. «Yo me sublevé para evitar que se le concediese la autonomía a Cataluña y después del discurso del señor Lerroux en Zaragoza entendí que había que salvar a la República y que don Alejandro era el hombre para ello. Así se lo dije. Después de su discurso de la Plaza de Toros en que decidió votar el Estatuto, acordé obrar por mi cuenta».

3 Pero el señor Lerroux conocía las ideas y los propósitos del general Sanjurjo como lo prueba que por mediación de un amigo—probablemente el señor Martínez Barrios—avisara en cierta ocasión al señor Azaña de lo que se preparaba. «Nombres»—pidió el ministro de la Guerra. Caballeramente el jefe de los radicales se abstuvo de darlos. Y sobrevino el 10 de Agosto. Si esta intentona hubiese triunfado, la «discreción» del señor Lerroux le costara la vida al régimen. Pues aunque el general quisiera darle al movimiento aspecto republicano, bastaba conocer sus contactos con la aristocracia monárquica, para medir las posibilidades de la sublevación.

4 En vísperas de elecciones, el país que ya ha meditado sobre los últimos acontecimientos, se pregunta: ¿Qué urgencia existía para someter la República a una consulta electoral? ¿Por qué se ha cortado en seco la obra legislativa del régimen? La respuesta es bien sencilla. Había que

salvar a la República. Había que seguir el consejo de los señores March y Lerroux. Y menos mal que para salvarla existían hombres como el señor Alba, como don Melquiades, y para definir los yerros de la situación personajes tan ilustres y autorizados como el señor La Cierva. Parece olvidado medio siglo de fracasos y de vergüenzas monárquicas. ¿Qué dirán, en el fuero de su conciencia los gobernantes socialistas y republicanos que han venido dándole pruebas al país de su honradez acrisolada, de su decencia y de su afán creador?

5 Otro detalle. Gil Robles, que quiere hacer un fascio de patronos agrarios e industriales y promete aplastar al Parlamento cuando éste le estorbe, ha pedido a las compañías ferroviarias trenes especiales «para movilizar, en un momento dado, grandes masas». ¿Grandes masas de que y para qué? La euforia del señor Martínez Barrios no le permitirá detenerse en esta quisicosa. Por su parte él piensa que es posible salvar a la República dirigiendo las elecciones.

6 También los republicanos de verdad y los socialistas piensan hacer lo posible para salvar al régimen. Pero éstos de buena fe, a todo evento y con el máximo entusiasmo. Hay que seguir adelante y dotar a la República de un bloque izquierdista apto para que en él se estrelle la reacción, para que siga su marcha la reforma de la enseñanza, la Reforma Agraria, la legislación social. Hay que marchar, derribando los obstáculos, impidiendo la restauración de las podridas oligarquías políticas que se extienden desde el hombre de Mula al hombre de Valladolid, manteniendo encerrados a los contrabandistas y a los negociantes y especuladores y a los espados aficionados a los pronunciamientos. Hay que salvar, en efecto, al régimen. Por estar dispuestos a ello, sin vacilaciones, y ofrecer el núcleo político más disciplinado y solvente del país, poco a poco los verdaderos republicanos vuelven los ojos a los socialistas, único aglutinante político y social que de momento posee la República contra el caos. Hay que salvar al régimen, pero no a la manera de los radicales, que se lo quieren entregar a los espectros borbónicos para que lo navajeen.

## Gobierno civil

### Inauguración de un monumento en Cabra

El señor Díez Arias al recibir hoy a los periodistas, les dió cuenta de que ayer se había inaugurado con gran brillantez el monumento que le dedica el pueblo egabro al fundador del Instituto Aguilar Eslava.

—Para la inauguración estaba invitado—dijo—y aun lamentándolo mucho, no he podido asistir a causa de otras perentorias ocupaciones sociales. Congratulándome de que en el acto haya reinado el mayor entusiasmo.

### La propaganda electoral

También dijo el gobernador a los informadores que ayer se celebraron en la provincia todos los actos políticos que había anunciado, sin que ocurriera el menor incidente.

### Huelga en Pedro Abad

Las autoridades de Pedro Abad me han anunciado que se han declarado en huelga los obreros campesinos como protesta al paro obrero que hay en esta localidad y que la huelga se desarrolla con toda tranquilidad. Confío en que este conflicto se solucionará con toda rapidez, para lo cual se realizarán las oportunas gestiones.

### Aparición de un aeroplano

La Guardia civil de Hornachuelos ha comunicado al gobernador que en las «Umbrias de Santa María» se han encontrado un aeroplano con averías, abandonado, el que, reconocido, resulta ser de la base de Melilla. También se han encontrado una tarjeta del piloto José de la Roquet y Rocho, ignorando si al referido piloto le ha sucedido algún accidente.

### Protesta de los taxistas

Hoy ha visitado a nuestra primera



EL VENDEDOR.—Aquí tiene usted un violín antiguo; un stradivarius. LA NUEVA RICA.—No. Nuestra fortuna nos permite comprar uno moderno.

autoridad una comisión de taxistas para protestar de que por la Guardia municipal hayan sido retirados los taxis de la parada que tienen desde hace infinidad de años en la calle Diego León, ignorando la causa que ha motivado al Municipio a tomar tal resolución. Como los taxistas consideran que ésta es una medida injusta se han retirado todos los de la parada de la Plaza de la República como protesta de esta medida, pues creen también que ésta está influenciada por algún vecino al que se le quiere complacer, sin pararse en el perjuicio que a estos pequeños industriales se les irroga.

### La actitud de un patrono de Villa del Río

También ha visitado al gobernador el alcalde de Villa del Río para darle cuenta de la actitud del patrono agrícola de este pueblo don Enrique Cerezo Castro, el cual, sin respetar el pacto de trabajo firmado ante el delegado y las autoridades gubernativas, ha despedido a los trabajadores que en el mismo se había comprometido a colocar, por cuyo motivo la clase trabajadora se encuentra en un estado de ánimo poco satisfactorio y la situación del paro más agravada.

## Se va de juerga y le desaparece la cartera

Antonio Vázquez García ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que en la noche anterior se lió de copitas y recorrió varias tabernas y ventas, en el coche número 3.736, conducido por Ricardo Arroyo Romero y que al pasar por la parada del Gran Capitán, el chófer invitó a Rafael Jiménez «Lavativa», el que aceptó a tomar un chatito y después subió al auto, ocupando el asiento inmediato al denunciante, continuando los tres la «juerga» unas cuatro horas más; pero que al llegar a su domicilio, imágenes, 15, notó la falta de la cartera, y lo que es más grave, 275 pesetas que llevaba dentro.

Vázquez sospecha que los autores de la sustracción hayan podido ser el chófer y el amigo de éste.

El chófer ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, el que aclarará lo sucedido.

## LA LECTURA

es el placer menos costoso. Venga a visitarnos y le ofreceremos buenos libros a precios módicos

Librería Luque Gondomar, 17

## Como usted más plátanos

Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

## En vísperas de elecciones

Hoy se está efectuando el escrutinio para dar la candidatura socialista de la provincia. Creemos que mañana podremos facilitarla a nuestros lectores.

La comunista y de otras fuerzas revolucionarias, está pendiente de la aprobación del Comité Nacional Comunista.

Algunos elementos de estas dos candidaturas se han desplazado y están realizando ya propagandas por los pueblos de la provincia.

Respecto a las derechas siguen los regateos entre radicales y Acción Popular, que componen la base de la combinación—en el caso de que se llegue a ella—. Hay quien estima que al final todo será tiempo perdido y que A. P. irá sola con algunos agrarios y otro sector agrario con radicales, mauristas y progresistas.

En cuanto a la opinión pública, aún cuando se suele hablar de su indiferencia por estas cuestiones, es la verdad que sigue con interés los cabildos y espera ver a quienes ha de votar.

### Los intereses del Estado

#### y los radicales

## Esto no es «enchufismo»

Durante el desempeño de la cartera de Obras Públicas por Indalecio Prieto se crearon las Comisarias del Estado en las Empresas para ir creando órganos adecuados que pudieran utilizarse en un nuevo régimen. Y estas Comisarias fueron adjudicadas a representaciones de los ingenieros de Caminos, ingenieros industriales, interventores del Estado y Cuerpo pericial de la Hacienda pública; es decir, de todas aquellas Corporaciones a las que técnica y económicamente corresponde actuar en materia tan compleja como la de ferrocarriles.

Pues bien, el señor Guerra del Río ha relevado a todos los antiguos comisarios, excepto a uno, sustituyéndolos en la siguiente forma:

Comisaría del Norte: El señor Estiváns, íntimo del ministro y espiritualmente admirador del señor Lerroux.

Compañía de M. Z. A.: Un jefe del estado Mayor del ejército.

Comisaría del Oeste: El esposo de una sobrina de don Alejandro.

Comisaría de Andaluz: El hermano de Clarita Campoamor.

Comisaría del Sur: Señor Alius, valedurinario republicano malagueño íntimo de Lerroux.

Y Comisaría del Centro: Ignacio Díaz de Aguilar, edecán o recadero de Guerra del Río, y cuyo nombre fué citado en el debate del Congreso sobre el asunto March, atribuyéndosele cierto papel de correveidile.

A excepción del señor Estiváns, ninguno es funcionario del Estado y todos saben menos de ferrocarriles bastante menos que nosotros de Teología.

(Copiamos de «El Socialista»)

### OJUELOS ALTOS

## El alcalde pedáneo agredido de una puñalada

La Guardia civil da cuenta que cuando se encontraba en una taberna el alcalde pedáneo de Ojuelos Altos, Antonio Núñez Lara, entró en la misma José Fernández Gutiérrez (a) «El Randa», el que, por cuestiones del trabajo, le asestó una puñalada que le produjo una herida de cuatro centímetros en el labio superior y otra íncisa en el dedo meñique de la mano derecha.

El autor de la agresión fué detenido y puesto a la disposición de la autoridad judicial.

# Los Pueblos

## Espejo

Del momento

Asistimos en estos momentos a la crisis de hombres y de partidos.

Los partidos, por sus estructuras ideológicas frente a la revolución, constituyen una pesadilla para la democracia y para la libertad.

Es la carencia de hombres la que marca el proceso histórico de la revolución.

Las leyes que tan combativamente fueron aprobadas en el Parlamento por unos cuantos hombres de la política de nuestro país son suspendidas y con ello toma carta de naturaleza la consigna de que sigan despojados de estos derechos la clase obrera en general y sobre todo la clase obrera campesina, ya que el problema que España tiene pendiente es el de la tierra.

Las crisis se han producido en nuestro Parlamento en la ocasión más lamentable para los obreros del agro y había de establecerse la rivalidad de partido cuando más precisa era la unificación de los hombres y de los partidos políticos.

¿Qué ha pasado en España?—nos preguntamos—y la contestación no es otra que la de que la República está atravesando una crisis de hombres que entre lo histórico y lo moderno mantienen lo primero sin poder conseguir lo segundo, razón por la cual los avances de las leyes es un fantasma inesperado a la conciencia republicana.

Por esto se han disuelto las Cortes; por esto quedan sin acometer las leyes legisladas y por esto el pueblo queda burlado una vez más.

¿Qué lucha debería emplear el pueblo español para no verse vilipendiado, vejado y explotado?

## A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas . . . . . 200 ptas.  
Relojes de Pulsera . . . . . 50 »  
» Chapados . . . . . 20 »  
» Despertadores . . . . . 7 »  
» de bolsillo . . . . . 8 »  
» de pared . . . . . 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL (Acera de La Campana).

## “La Concha,” Club Femenino

Todas las noches

Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes  Manolo

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY LINES 23 DE OCTUBRE DE 1933

A las 6 y media y 10 y media de la noche.—Últimas proyecciones.—LA CASA ES SERIA, film «Paramount» hablado y cantado en español por Carlos Gardel e Imperio Argentina.—EL RBY DE LOS GITANOS, producción «Fox», hablada y cantada en español por el famoso actor mexicano José Mojica y Rosita Moreno.—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraiso, 0'30.—Mañana, nuevo programa.—Sigue abierto el abono en taquilla para el acontecimiento teatral del próximo jueves. Gran Compañía de Comedias Selectas JOSEFINA DIAZ DE ARTIGAS y MANUEL COLLADO. Cuatro únicas funciones. Cuatro grandes estrenos. Butaca, 4 pesetas.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY LINES 23 DE OCTUBRE DE 1933

A las seis y media, ocho y media y diez y media noche.—Grandioso éxito de la gran superproducción sonora KING KONG.—El mayor alarde de la Cinematografía. El éxito de la temporada.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, Festividad de San Rafael, 4 secciones.—Muy pronto, estreno de la gran superproducción hablada y cantada en español, LINA MORENA Y LINA RUBIA, por Rarmen Cuevas, Raquel Rodrigo y Sánchez Terol. SALON SAN LORENZO.—Magnífica instalación sonora. Todos los días, cambio diario de programa. Precios popularísimos.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY LINES 23 DE OCTUBRE DE 1933

A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Gran programa a precios populares.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY LINES 23 DE OCTUBRE DE 1933

A las 7 y a las 10:30.—Últimas representaciones de la notable película ¡SOY UN FUGITIVO! por el célebre actor dramático Paul Muni.—Mañana, festividad de San Rafael, estreno de la superproducción «Metro», dirigida por el tan famoso director de «Tazán de los Monos» W. S. Van Dike, JUSTICIA, interpretada por Phillis Holmes, Anita Page, Lewis Stone y Walter Huston. JUSTICIA. Este película sirvió para inaugurar la temporada oficial en el Palacio de la Música de Madrid. Precios corrientes.

# E. CABRERA, S. en C.

## Almacén de Hierros y Aceros

Chapas - Viguetas - Tuberías  
Ferretería

Teléfono 1738 Apartado núm. 80 Calle Torres Cabrera (Esquina a la Plaza de Colón)

## Suscripción homenaje a Pablo Iglesias

Segunda lista de la suscripción abierta por la Juventud Socialista de Córdoba, para conmemorar el 8.º aniversario de la muerte de Pablo Iglesias.

Suma anterior 83 00 pesetas.  
Aurelio Pérez Cantero, 5'00 pesetas; Rogelio Luque, 5'00; Juan Sánchez, 2'00; José Costa, 0'50; Eliseo Mariblanca, 2'50; Antonio Amaro, 1'00; Cristi no Fay Villegas, 5'00; Rafael Aparicio de Arcos, 15'00; Honorio Aguilar, 1'00; Francisco Muela Moreno, 5'00; Juan Palomino, 2'00; Un simpatizante, 0'25; Manuel Flores, 2'00; Félix González, 1'00; Fernando Villafuerte, 1'50; Juan Campos, 0'25; Rafael Caballero, 1'00; Julio Martínez, 1'00; Francisco García, 0'50; Producto de la venta de «El Socialista» en el Cine Alkazar, 1'00; Francisco Mármol, 3'00; Producto de la colecta efectuada en el Congreso Provincial de Agrupaciones Socialistas, 26'50; Manuel Perea, 1'00; Plácido Casado, 2'00; Francisco Martínez, 1'00; Juan Cerezo 1'00; Rafael Fragero 1'50; Enrique Luque 2'00; Federico Criado Muñiz, 2'00; Ricardo Baena, 5'00; Trabajadores de la Tierra, 3'00; Luis Parras, 5'00; José Tallón, 2'00.  
Suma y sigue.

## Para evitar Humedades

“LINCRUSTA,”  
Material decorativo para zócalos. Soliciten catálogo a

ROMERO, Pintor  
CESPEDES, 14. Teléfono 2155

## Diputación Provincial de Córdoba

Secretaría Sección Cuarta  
Negociado Hacienda  
ANUNCIO

A fin de dotar de los correspondientes uniformes de invierno para el uso diario del personal subalterno de esta Excm. Diputación, se invita a los industriales de esta plaza que deseen realizar este servicio, para que, el día 28 del actual presenten en la Secretaría de esta Corporación, de diez a trece de la mañana, las oportunas proposiciones, las que deberán ir en pliego cerrado.

Los uniformes necesarios para dicho personal, son siete y se componen de las siguientes prendas:

Pantalón, chaleco y americana de tela azul marino apropiada a la estación.

Gorra de tela azul marino, con galón dorado, barbuquejo, escudo y botones dorados. Corbata negra. Botas negras.

La americana deberá llevar en la bocamanga galón dorado, las iniciales D. P. en las solapas y los botones también dorados así como los del chaleco.

El modelo de uniforme se encuentra en esta Corporación a disposición de los industriales que deseen verlo.

Córdoba 21 de Octubre de 1933.—El Presidente, Pablo Troyano.

## Anuncios económicos

¡SE ACABÓ EL SINSOMBREISMO! Flexibles alta novedad, garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apresúrese: Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

GORRAS GRAN MODA a 1,25 pesetas, 1'50, 1'75, 2, 2'25 y 2'50. Sólo en la Fábrica de Gorras de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

ESCU-LA PRACTICA PARA CONDUCTORES.—Curso completo para conducir autos, incluido el carnet, ciento veinticinco pesetas. Poyo, 44. Córdoba.

## De la provincia

CARCABUEY

Riña de dos guardias civiles

Los guardias civiles del puesto de Carcabuey Juan Pelayo y Danián Forniele riñeron dentro del cuartel, haciéndose un disparo. que por fortuna no hizo blanco.

El comandante de puesto intervino en la reyerta y evitó que los contendientes continuaran agrediendo, ordenando al mismo tiempo el arresto de ambos.

BELALCAZAR

Herido por imprudencia

Por la Guardia civil ha sido detenido Manuel Almena, de 20 años, porque al estar examinando una pistola ésta se le disparó, alcanzando al vecino del mismo Dionisio Fernández Castellano, que resultó con una herida en el hipocondrio izquierdo.

El detenido manifestó a la Guardia civil que la pistola de referencia le había sido vendida por el primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento por veinticinco pesetas.

## No son sólo los agricultores los que miran

al cielo haber si llueve, hay otros «desgraciados» que piden el agua a gritos, o si no preguntárselo al popular sombrero Padilla Crespo, que vive en Gondomar, 11.

## Sociedad

Para el joven veterinario de Bujalance don Francisco Gómez Romero ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Urbano Estepa.

—Doña María Jiménez Arjona, digna esposa de nuestro buen amigo el industrial de esta plaza don Fernando Herrero González, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Felicitemos por tal motivo al feliz matrimonio.

## A nuestros suscriptores de los pueblos

Con esta fecha hemos puesto en circulación por el Banco Central los giros correspondientes al trimestre de Octubre a Diciembre. Rogamos a nuestros suscriptores que no han remitido su importe por Giro Postal, se abstengan de efectuarlo con el fin de hacer efectivo el giro a su presentación.

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 47.  
Trigo blanco, a 45.  
La cebada, a 28.  
Maíz, a 36.  
La avena, a 25.  
Habones, a 34.

El aceite se ofrece a 65 reales con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 36.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Suscríbese a EL SUR

## La novillada de ayer y la del domingo próximo

Ayer se suspendió el festejo taurino a consecuencia de la lluvia.

El domingo próximo, seguramente, habrá espectáculo de postín.

Se lidiarán cuatro novillos con picadores por los diestros cordobeses Zurito y Rafael Sánchez (Camará), que actuarán en noble competencia.

Habrán regalos magníficos, entre ellos el de las mil pesetas.

Mañana ampliaremos detalles de esta colosal novillada.

## Lema electoral

Trabajadores de todo linaje: Contra la República podéis encontrar muchas razones, pero jamás la de dar un sólo paso atrás.

## Vaya un año de sequía

Como siga sin llover diez días más se me va a secar hasta el «gaznate».—Padilla Crespo (sombbrero) Gondomar, 11.

## Se derrumba parte de una casa

El sábado, próximamente a las siete de la tarde, en la casa número 5 de la calle Nieves Viejas se derrumbaron el piso principal y el tejado.

En el piso siniestrado vivían Luis Suárez Flores, Rafael de la Mata y Dolores Molina con sus respectivas familias.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Todos los muebles y enseres quedaron sepultados en los escombros.

Créese que la causa que determinó el hundimiento fué la pertinaz lluvia por hallarse el inmueble en malas condiciones.

Al sitio de la ocurrencia acudieron los bomberos al mando de su jefe señor Gollonet, dedicándose a la operación de desescombro.

Fué reconocida la parte del edificio que ha quedado en pie, creyéndose que no ofrece peligro.

El arquitecto municipal, señor Saenz Santamaría, que se personó en el lugar del suceso, estuvo dirigiendo los trabajos e hizo el antedicho reconocimiento.

En otras viviendas de la vecindad fueron recogidas las familias que habían quedado sin albergue.

\*\*\*  
Son numerosas las casas que existen en Córdoba en pésimas condiciones para ser habitadas, muchas de ellas están denunciadas.

No tenemos noticias de que se hagan inspecciones en serio y al Ayuntamiento parece no preocuparle asunto de tanta monta desde el momento en que no obliga a los propietarios a poner las casas en condiciones de seguridad e higiene, procediendo en caso de resistencia a la demolición de tales inmuebles, que son una constante amenaza para sus moradores.

Por lo dicho no nos extraña que estos sucesos ocurran; lo que sí es raro es que no se produzcan con más frecuencia, pues reptimos que son muchas las casas que existen en condiciones detestables.

## HUO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 24.—Albóndigas de cerdo.

## Adquiera siempre la Máquina de Escribir “SMITH PREMIER.”



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras “Marchant”. Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

## Acto electoral en Lucena

Ayer celebróse en este pueblo un acto electoral organizado por los comunistas.

Tomaron parte los compañeros Barbado, Caballero y el ex diputado García Hidalgo.

Durante el mitin reinó el mayor entusiasmo y no se registraron incidentes.

Los comunistas piensan dar actos de presentación de candidatos en Cabra, Priego y Pozoblanco.

## ELECTORES:

Si el hambre os empuja a aceptar el dinero que las derechas os den por el voto, pensad que se os entrega la prima de un seguro de miseria y votad, votad siempre, en contra de quien así os veja.

## ¡Hombre, tiene gracia!...

Noticias repetidas  
No es raro ver en algunos diarios la misma noticia inserta en dos lugares diferentes del mismo número; pero hay que reconocer que «Heraldo de Madrid» bate el «records» en estas equivocaciones. La última ha sido dar duplicada la referencia de la victoria de Kid Chocolate sobre Bensa, por «k. o. técnico», en el combate de París.

Y, como alguien se lo hiciera observar con sorna al gracioso redactor deportivo del colega, respondió el interpelado, con no menor «bonhomie»:

—No ha sido equivocación. Es que eso de que Chocolate venza en Europa claramente es tan increíble, que hemos creído un deber dar dos veces la noticia, para que no cupiese la menor duda.

Cerveza Mahou. Vinos de las mejores marcas. Tapas variadas por poco dinero en el

## Gran Bar

## Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—Tlf. 2485  
CÓRDOBA

Penstiones desde 15 pesetas diarias  
Rayos X :: Rayos ultravioleta  
Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

## Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clínica - Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522  
CÓRDOBA

## El mejor anís

## Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Se celebran diversos actos de propaganda electoral sin incidentes. Únicamente en Vigo, en un mitin tradicionalista, resultan dos jóvenes y dos guardias heridos.-Paulino Uzcudun pierde a los puntos ante el gigante Primo Carnera.-El jefe del Gobierno regresa de Alicante

## Madrid

### Marcelino Domingo en el Cine Pardiñas

MADRID, 4 t.—En el cine Pardiñas habló ayer don Marcelino Domingo ante millares de espectadores, que le ovacionaron.

El orador dijo que la España vieja se ha puesto en pie frente a la nueva y que las derechas se empeñan en achacar a las izquierdas las causas del desorden.

Sostuvo que durante la monarquía y en los primeros tiempos de la República, hubo más desorden que ahora.

Lamentó el acuerdo de los socialistas de los socialistas de luchar solos en Madrid y dijo que aun le quedaba la esperanza de que fuera escuchada su voz invitando al frente único de las izquierdas, asegurando que si fuera desoída no por eso sería menor su lealtad a los socialistas.

Terminó diciendo que si las derechas actuaban dentro de la ley serían respetadas por las izquierdas, pero si se empeñaban en saltársela ellos harían lo propio, porque al pueblo no es posible hacerle retroceder en lo conquistado.

El señor Domingo, que estuvo elocuente, fué interrumpido por los aplausos en diversos pasajes de su discurso y ovacionado con estruendo a su terminación.

### Paulino Uzcudun pierde a los puntos en el combate con el gigante Primo Carnera

MADRID, 5 t.—Se han recibido noticias de haberse celebrado en el Stadium el anunciado combate de boxeo entre el español Paulino Uzcudun y el campeón del mundo de todas las categorías Primo Carnera.

Asistió Mussolini y el local estaba ocupado por 65.000 espectadores.

En el segundo «round» Paulino recibió un derechazo que le hizo bincar la rodilla varios segundos, pero se levantó rápido, continuando el combate con ardor.

En otro «round» Carnera abrió al español las dos cejas, por las que sangraba abundantemente.

No había forma de poder con el mastodonte, que además posee ciencia pugilística.

Paulino únicamente pudo alcanzarle con un derechazo y otro de izquierda que le hizo vacilar.

Todo lo largo del combate se distinguió por la superioridad del italiano.

El público ovacionó a los dos pugiles al terminar el encuentro, reconociéndose la buena voluntad y resistencia de Paulino, al que por su entusiasmo pudo poner Carnera en k. o.

### La cordialidad Alba-Lerroux

MADRID, 4 t.—Un periodista se ha entrevistado con don Santiago Alba, que le dijo que para nadie puede constituir una novedad su ingreso en el partido radical.

Dice que coincidió con el señor Lerroux en las Cortes de 1901, y desde aquella fecha siempre han marchado de acuerdo en las cuestiones que afectaban a la esencia de la libertad.

Ante la coincidencia tan estrecha era inminente su ingreso en el partido radical.

Dijo que no quería hablar de los socialistas, pues desea huir de toda frase violenta y no quiere agredir a nadie.

Termina diciendo que había ingresado como un soldado de filas y que seguían su ejemplo en los comités provinciales del partido sus más viejos amigos de provincias.

### Manifestaciones del Alto Comisario en Marruecos

MADRID, 4 t.—Un periodista se ha entrevistado con el Alto Comisario don Juan Moles que dijo llevaba resueltos dos problemas: Uno el del presupuesto en el que se ha conseguido una rebaja de millón y medio de pesetas y en el que se han consignado cantidades para un Dispensario, un Laboratorio químico, Grupos escolares, etc.

El otro problema se refiere a la reforma del servicio militar en Marruecos, en donde se irá seguramente al voluntariado.

### No olvide Vd. que los

trajes de calidad a precios baratísimos están en las PAÑERIAS MODERNAS.

Plaza de la República, 2.-Córdoba

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 4 t.—El señor Rico Avello manifestó a los periodistas que había recibido noticias del gran recibimiento tributado en Alicante al señor Martínez Barrios.

Dijo que la tranquilidad en España era completa.

### Los obreros de la construcción de la C. N. T. se declaran en huelga

MADRID, 5 t.—Esta mañana la Policía y Guardia de Seguridad adoptó precauciones a las puertas de las obras por haber declarado la huelga general los obreros del ramo de la construcción afectos a la C. N. T.

### El ministro de la Gobernación habla de la huelga general

MADRID, 5 t.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que esta mañana se habían declarado en huelga los obreros del ramo de la construcción afectos a la C. N. T.

Dijo que hace tiempo en las bases de trabajo pedían la reducción de la jornada y que la empresa la aceptó en aquellos pozos con agua, pero no en los que existieran filtraciones.

Agregó que se habían practicado algunas detenciones, por ejercer coacciones.

Había tranquilidad en España, pues únicamente en Vigo, a la salida de un mitin tradicionalista, se habían producido incidentes.

Manifiesto que el gobernador general de Cataluña le había informado que continuaba la tranquilidad en Mataró y que en la fábrica de Araño las obreras se habían declarado en huelga, negándose al abandono del local. La sola presencia de un teniente de la Guardia civil bastó para que depusieran su actitud.

Terminó diciendo el ministro que a las cuatro de la tarde acompañaría a S. E. el Presidente de la República a la inauguración del Instituto de Puericultura.

### El empréstito de 290 millones al 5 por 100

MADRID, 5 t.—Esta mañana desde primera hora quedaron abiertas las ventanillas del Banco de España para el empréstito de 290 millones de pesetas al cinco por ciento.

No hubo gran afluencia de público, seguramente porque las primeras firmas de bancos y banqueros habían presentado facturas de peticiones el sábado anterior.

A mediodía el empréstito alcanzaba la cifra de 370 millones de pesetas.

### Martínez Barrios regresa de Alicante

MADRID, 5 t.—El jefe del Gobierno regresó de su excursión por Levante, marchándose a su domicilio para descansar, no asistiendo a su despacho oficial.

### El ministro de Instrucción, enfermo

MADRID, 5 t.—Esta mañana no acudió a su despacho el ministro de Instrucción don Domingo Barnés por encontrarse ligeramente indispuerto.

### A la mujer que vota por primera vez:

Da tu voto siempre al futuro. De ahí saldrá la fuerza de tus hijos. Nunca al pasado estático y castizo, porque entonces les legarás tus propias miserias.

### Provincias

**Novillero gravemente herido**

VALENCIA, 4 t.—En la novillada celebrada en Valencia tomaron parte Lázaro Obón y Esparterito.

A la entrada de las obras se formaron algunos grupos, pretendiendo que no entraran al trabajo sus compañeros de otras organizaciones.

Los guardias de Asalto evitaron las coacciones, practicándose algunas detenciones.

Se intentó a mediodía formar una manifestación, pero fué disuelta por los guardias de Asalto.

### Agresión a dos agentes de Policía

MADRID, 5 t.—De madrugada la Policía dió una batida por varias tabernas.

En una de ellas se encontraba un sujeto que agredió con un vaso a un agente y después salió a la calle intentando agredir a otro. Fué detenido.

### El jefe del Gobierno toma parte en un acto político

ALICANTE, 4 t.—Llegó el señor Martínez Barrios, al que se le dispensó gran recibimiento.

Tomó parte en un acto político, en que habló en primer término el presidente del comité radical don Agustín Mora.

El señor Martínez Barrios dijo que éste era el primer acto en que intervenía y habló de la crisis de Septiembre y Octubre.

Hizo un elogio del Partido Radical que es el único capaz de rehacer la economía.

Dijo que los radicales pedirían la colaboración a los republicanos pero que jamás aceptarían la mediatización de nadie.

Habló de lo que él llama desvarios de derechas e izquierdas y dijo, respecto a los primeros, que no se avienen a que los manden, y a los segundos que deben imitar el ejemplo de los radicales, de saber perder virtud, que que les ha elevado a la categoría en que se encuentran.

Dijo que los partidos deben procurar la conquista de la conciencia nacional y que debe constituirse un Gobierno nacional que no pretenda que la República sea un instrumento.

Terminó diciendo que la voz de España pronto será oída en el mundo, porque tendrá personalidad propia.

El señor Martínez Barrios fué ovacionado.

### Don Fernando de los Ríos interviene en un mitin de propaganda socialista

GRANADA, 6'30 t.—A causa del mal tiempo no pudo celebrarse en la Plaza de Toros el mitin de propaganda socialista.

Se celebró en el teatro Cervantes, que estaba abarrotado de público y engalanado con banderas.

Hablaron Lamóneda, Pascual Tomás y Fernando de los Ríos.

El primero recordó la revolución francesa y dijo que a los socialistas no habría quien se atreviera a cortarles la cabeza, porque tenían tras de sí una falange organizada.

El señor De los Ríos dijo que el período actual es más fuerte que el de

instauración de la República, agregando que ellos pretendían vencer transformando la estructuración del régimen.

Recordó que los agrarios han dicho que no les importaría derramar sangre y dijo que estos elementos por dos veces han hecho esa advertencia, pero no le asusta porque si llega ese momento se pondrá al lado de los obreros.

Terminó con palabras de esperanza en el triunfo socialista.

Todos los oradores fueron ruidosamente ovacionados.

### Maura habla en Burgos, combatiendo a los agrarios

BURGOS, 6'30 t.—Se celebró un mitin de propaganda maurista, hablando varios.

En último lugar habló don Miguel Maura, que comenzó haciendo historia de sus llamamientos a la fusión política de los partidos republicanos de centro, llamamiento que no ha sido escuchado.

Dice que está siendo muy combatido pero que él, ante las elecciones, ha decidido no escuchar a nadie ni agredir a nadie tampoco.

Dijo que quizás sea ésta la última vez que se presenta a los republicanos la ocasión de modelar el Estado.

Cambió a los agrarios, a los que dijo que había de definirse claramente y decir qué quieren y a qué han venido.

Terminó haciendo votos por la unión de todos los republicanos para coadyuvar al engrandecimiento de España.

mera vez que el bravo púgil vasco había doblado la rodilla en un combate.

### Acto socialista en Avila. Intervención de Largo Caballero

AVILA, 6'30 t.—Se celebró un acto de propaganda electoral, interviniendo los camaradas Muñoz, Carlos Hernández, Vidarte y Largo Caballero.

Este último repitió muchos de los conceptos pronunciados en el reciente mitin de Madrid y dijo que las alturas del Estado estaban tan altas que hasta ellas no llegaban las voces del pueblo.

Dijo que los socialistas deben estar en pie, porque así es posible que la República no se les vaya de las manos.

Enumeró las leyes sociales, demostrando que ninguna daña la economía nacional.

Afirmó que se estaba incubando el fascismo en España y que había que pensar que esos sólo querían la guerra.

Terminó diciendo que las organizaciones obreras deben estar alertas y no dar sus votos a los agrarios.

### Se inaugura el Casals Democrático

BARCELONA, 6'30 t.—Se ha inaugurado el Casals Democrático, hablando el señor Cambó, que dijo que a pesar de la proximidad de las elecciones no hablaría de ellas para no pronunciar palabras fuertes.

Dijo que si perdía o ganaba en la contienda, volvería a los ciudadanos sin miedo, porque ni uno solo podría decir que lo había engañado.

### Decepción ante la derrota de Paulino Uzcudun

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Al conocerse el resultado de la lucha de boxeo entre Paulino y Primo Carnera, el público se mostró decepcionado.

Todos coincidían en que era la pri-

## La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	47'00
Idem cambio mínimo	00'00
Libras cambio máximo	38'50
Idem cambio mínimo	00'00
Dólares máximo	8'39
Idem mínimo	00'00

Toda la correspondencia al

APARTADO NÚM. 74

La Comisión organizadora del monumento a Julio Romero de Torres acuerda las bases para el concurso

El sábado último se reunió la comisión organizadora para el monumento al glorioso pintor cordobés Julio Romero de Torres...

A la reunión asistieron los señores siguientes: González López, Navarro Moreno, Palomino Olalla, Suárez Varela-Alonso, Camacho Padilla, García Conejero y Pozo Yusta.

El señor Pozo leyó el acta de la sesión anterior y el proyecto de bases para el monumento, siendo ambas cosas aprobadas.

Se acordó que por el concejal señor Palomino sea presentada al Ayuntamiento una moción que legalice el ofrecimiento de éste de construir por su cuenta la cimentación del monumento.

También se tomó el acuerdo de solicitar el envío de las 75.000 pesetas con que contribuye el Estado para el monumento, al ministro de Instrucción Pública.

Se señaló la suma de 130.000 pesetas como base para el concurso.

Las bases aprobadas son las siguientes, las que serán publicadas a más de en la Prensa local, en la de Madrid:

Art. 1.º La Junta del Monumento a Julio Romero de Torres, abre un concurso entre escultores y arquitectos españoles, para que presenten proyectos y elegir el que haya de ejecutarse.

Art. 2.º El Monumento se emplazará en la ciudad de Córdoba, en una plaza, jardín o avenida, sitio que será designado por la Junta, de acuerdo con el autor o autores que resulten premiados, para su mejor emplazamiento y ambiente.

Art. 3.º A la ejecución de este Monumento se dedicará la cantidad de 130.000 pesetas, ya reunidas, por suscripción nacional, debiendo servir esta suma de base para los concursantes, no pudiendo exceder el presupuesto de dicha cantidad y siendo de cuenta del Excmo. Ayuntamiento de Córdoba la parte de cimentación.

Art. 4.º Se presentarán uno o varios bocetos en relieve, con libertad de materiales y de técnica, pero a escala de cinco centímetros por metro con objeto de facilitar al Jurado la comparación en cuanto a dimensiones.

Deberá acompañar a este boceto una breve Memoria explicando la idea que ha inspirado la concepción del Monumento, una nota de los materiales, entendiéndose que el Monumento ha de ser de piedra en sus paramentos visibles y pudiéndosele adornar con mármoles y bronce.

Art. 5.º El plazo para la presentación de bocetos, en el Gobierno civil de Córdoba, será de cuatro meses, contados desde la publicación de la presente convocatoria y serán expuestos al público en lugar adecuado y convenientemente presentados, durante seis días siguientes al en que termina el plazo de admisión.

Art. 6.º Los concursantes entregarán firmados con un lema, sus bocetos y Memorias y una plica cerrada conteniendo sus nombres; todo lo cual será canjeado por un recibo con el que podrán recoger dicha plica y sus trabajos, los artistas que no queden premiados.

Art. 7.º Los autores del proyecto elegido, recibirán el encargo de ejecutar por su cuenta el Monumento con arreglo a las condiciones que se fijan en el correspondiente contrato que

habrá de estipularse entre ellos y la Junta del Monumento.

Art. 8.º Integrarán el Jurado que se designará oportunamente, 7 miembros, a saber:

El presidente y dos vocales de la Junta, dos personalidades competentes por ella designadas y un escultor y un arquitecto, elegidos por votación entre los concursantes. Estos emitirán su voto para la elección de los dos Jurados que pueden elegir, en sobre cerrado, que entregarán al mismo tiempo del proyecto, Memoria y plica, con el lema que corresponda a su proyecto, diciendo en dicho sobre que es para votar al Jurado.

Art. 9.º Ningún concursante podrá ejercer el cargo de Jurado.

Art. 10. El Jurado emitirá su fallo en los diez días siguientes al en que termine el plazo de admisión.

Art. 11. Los proyectos no elegidos serán retirados por sus autores en el plazo de un mes, desde que termine el plazo de admisión.

Córdoba 21 de Octubre de 1933.— Por la Comisión: El Secretario, José Manuel Camacho Padilla.

Y ya que no llueve, si hiciera frío...

menos mal. Hombre, por caridad, cómpreme un sombrero, gorra o boina PINRI, o arréglese el sombrero viejo. Padilla Crespo (sombbrero) Gondomar, 11.

Elector: No olvides que en el acto de votar existe siempre poder creador. Si votas en favor de los que abominan de la libertad, anulas tu única fuerza.

Vida obrera

Los obreros y empleados municipales

Convocada por la Asociación de Obreros Municipales de Córdoba afecta a la U. G. de T. se celebró en la noche del día 19, la anunciada Asamblea en la Casa del Pueblo a la que concurrieron todos los dependientes municipales francos de servicios entre ellos los no afiliados a esta Asociación previamente invitados por la misma, con el fin de tratar de solicitar del Ayuntamiento las siguientes reivindicaciones:

- Jornada máxima legal. Descanso semanal retribuido. Vacaciones anuales retribuidas.

En medio del mayor entusiasmo se nombró una amplia Comisión que hará entrega al señor Alcalde de dichas peticiones.

Tengo que mostrar mi satisfacción a los compañeros del Municipio, pues han demostrado con su asistencia a esta reunión, el estar dispuestos a acudir la indigna tutela que desde cierto tiempo ejercen sobre ellos ciertos elementos privilegiados que al constituirse la Asociación de Obreros y Empleados U. G. T. procuraron con sus bajas maniobras y coacciones apartarlos del camino emprendido, para

servirse de sus fuerzas para conseguir puestos y favores, sacrificando de esta forma la libertad de nuestros compañeros en provecho de sus mezquinas conciencias puestas a venderse siempre al mejor postor.

Un paso más compañeros del Municipio y habremos podido conseguir la unión de los verdaderos trabajadores municipales tan necesitados de unificar sus fuerzas para conseguir aquellas mejoras tan necesarias y demostrar vuestra repulsa a los que tanto tiempo os han tenido separados del resto de vuestros compañeros, retardando con esto la consecución de nuestras reivindicaciones.—Francisco Copado Moyano.

José y Manuel Guerra Lozano

Peritos Agrícolas MALAGA, 8, principal. Letra A. CÓRDOBA

Una aclaración

Se nos ruega la inserción del siguiente comunicado:

Una hojita volante, recogida el sábado en la calle, nos dice que el domingo, a las cuatro de la tarde, se celebraría un mitin pro amnistía organizado por el Sindicato de la Madera y en el que intervendrían representantes de todas las organizaciones de defensa de los caídos en la lucha contra el sistema capitalista.

Esto es inexacto, puesto que la Confederación Nacional del Trabajo y Federación Anarquista Ibérica son dos organismos netamente revolucionarios y están dando todo cuanto pueden y tienen en defensa de los que tras las rejas sufren por defender ideales y hasta por aquellos que cayeron por defender el sagrado derecho a la vida y el de sus hijos.

El Sindicato de la Madera invitó a la C. N. T. a cooperar al acto pero dedicado solamente a doce obreros sevillanos, y los organismos de la C. N. de T. contestaron que les interesaba la libertad de millares de secuestrados y que por todos exigía ella amnistía.

Si esto es un ardid político para llevar al acto trabajadores y luego allí pedir votos, eso ya es otra cosa.

Sirva la presente de aclaración al proclamar del Sindicato de la Madera, el que se personara a escuchar el mitin sepa que son solamente comunistas.

Y hacemos constar que los anarquistas estamos dispuestos a dar cuanto valemos por la libertad de los que gimen tras los tétricos muros de los encierros.

Juan A. Herencia Córdoba 20 Octubre 1933.

Hoy no se hace este paño,

dicen algunos señores y señalan un buen traje. Nosotros afirmamos se hacen mejores. Visitenos y se convencerá.

Pañerías Modernas - Córdoba

Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los siguientes libramientos:

- Don José Ojeda, Compañía Asfaltos, Alcalde de Cañete de las Torres, don Antonio Gil Muñoz, Inspector de Aduanas de Rute, don Angel Toledo Castellano, don José Girao López, don Alberto Pino, don Francisco Jiménez Baena, don José Carretero Serrano, don Gregorio Prado y Juez de Primera instancia de Pozoblanco.

Ya bajó el café en el Gran Bar Café estupendo, 0'30. Desayuno completo, 0'50

Noticias

Monte de Piedad

El próximo lunes, 30 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las Sucursales primera y segunda durante el mes de Diciembre último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Viva San Rafael A los "perollistas"

Los cordobeses que deseen festejar un día tan señalado en el campo y no cuenten con suficientes recursos para adquirir las viandas necesarias, tengan presente que la CASA ELICES, San Pedro, 32, facilita toda clase de géneros del ramo de ultramarinos a precios muy reducidos, garantizando su buena calidad. Hay que convenirse.

No lo olviden: Casa Elices. Ultramarinos. San Pedro, 32 (frente a la calle de la Palma). Teléfono 1077.

¡¡Candidatos!!

Vuestro material de IMPRESOS para las elecciones podéis adquirirlo, como siempre, en la

Tipografía Artística

CASA ESPECIALIZADA SAN ALVARO, 17. Tlf. 1040 JUAN MORENO AMOR

Desde los talonarios para el nombramiento de interventores, hasta las actas de escrutinio, todo se hace en esta Casa con rapidez asombrosa.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

El niño de doce años de edad Manuel González Malo, que de Madrid se había fugado del domicilio paterno, ha sido detenido en Peñarol.

—En la vía pública han sido detenidos Antonio Obrero Carrillo y José Romero Maroto por maltratarse mutuamente.

—Rafaela Sánchez ha denunciado a Ana Cabrera por haberla maltratado en su domicilio Horno de Porras, 6.

—También ha denunciado María Cabrera a Rafaela Sánchez por haberla maltratado en su domicilio Horno de Porras, 6, teniendo que ser asistida en la Casa de Socorro de varias lesiones.

—Por promover fuerte escándalo en la Plaza de la República, hallándose en estado de embriaguez y desobedecer a los agentes de la autoridad, ha sido detenido Rafael Guerrero Aranda.

—Por promover fuerte escándalo en las Margaritas han sido detenidos Rafael Bermúdez Varga y Blas García Castellón.

—Alfredo Martínez López ha denunciado a su convecino José Fernández Sánchez por supuestos malos tratos hechos a un hijo del denunciante de año y medio de edad.

—Francisca de la Cruz Barba ha a José Cuesto Morales por haber allanado su morada y dirigirse dentro de ella amenazas a causa de negarse a continuar las relaciones amorosas que

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Del campo Los conejos

Entramos en un punto muy importante de la cría de conejos, y es el relativo a las enfermedades, que un cultivador bien organizado debe evitar por todos los medios, antes que dé lugar a la epidemia, fin rápido de muchos conejares. Es preciso remediar a todo trance que «se piquen», como dicen vulgarmente los pequeños criadores de conejos.

La coccidiosis, el peor de todos los males que pueden atacar a un conejar, es un enemigo difícil, sobre todo por que no se ha descubierto nada positivamente práctico para prevenirlo, ni para curarlo. Así, cuando aparece de firme en un conejar esta terrible epidemia, no cabe más que la cremación de los ejemplares atacados, la desinfección de las jaulas, y hasta el traslado inmediato a sitio distinto.

Para prevenirlo se debe, en primer lugar, vigilar con todo cuidado la procedencia de los conejos que traigamos a nuestra instalación y no admitir ninguno con antecedentes higiénicos dudosos; después la limpieza ha de ser rigurosísima, tanto en las jaulas como en los comederos y bebederos, que deberán hervirse estos siquiera mensualmente, y las jaulas impregnarse con frecuencia de una solución fuertemente desinfectante, procurando que el animal se tenga fuera de ella, sobre todo si se hace a base de formol u otra sustancia tóxica.

Muy a menudo debe fregarse con zotal y un cepillo fuerte toda la jaula y muy especialmente los ángulos donde se depositan más la suciedad, plantel de toda clase de gérmenes infecciosos.

Son los conejos los animales que más limpieza precisan por la razón de que su principal y más temible enfermedad, la coccidiosis, no tiene tratamiento preventivo ni curativo de resultados prácticos, por lo que debemos evitarla a toda costa, a base de una higiene máxima.

Después, hay otras enfermedades, de las que citaremos las más corrientes: mal de oreja, que es muy frecuente, pero muy sencillo de curar, revisando de vez en vez el interior de las orejas con el denunciado su sobrina Angela Bejarano Delgado.

—Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Antonio Rosal Portero, de 60 años, de una herida infestada en el dedo pulgar de la mano derecha que se produjo hace algún tiempo.

Carmen Muñoz Castro, de 33 años, de una herida en el pecho producida por mordedura de gato.

Francisco Gutiérrez Ravé, de 25 años, de una contusión en la región posterior del hemotórax que sufrió en el cebadero de Gutiérrez.

—La Guardia municipal detuvo a Antonio Cañero Blancas por amenazar de muerte en la casa número 12 de la calle Cárcamo a las hermanas Rosa y Remedios Melero Moreno.

—También ha sido detenido por un guardia municipal Germán Lucena Santos por haber hurtado una cesta de granadas a Josefá Santo Cruz Pérez.

BICICLETAS "ORBEA,"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA :: AL CONTADO Y PLAZOS Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RÁDIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 30 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

CASA PEDREGOSA

TEJIDOS :: CONFECCIONES Sección especial de SASTRERIA

El éxito de esta sección es cada vez mayor por la economía que supone. Personal especializado.

Trajes de lana desde 50 Pesetas, hecho para usted perfectamente

Calle MALAGA, 2 y 4 :: Teléfono 2984

orejas de los animales, y en todas aquellas que se observare un taponamiento de sustancia parecida al puz, en estado de más o menos dureza, se procederá, primero a un lavado para ablandarla, y después, con unas pinzas que no tengan punta aguda, se les extirpa toda la suciedad, procurando no hacerles sangre, impregnando bien, después, toda la parte dañada con una pomada desinfectante.

En los gazapos recién destetados, con más frecuencia, e incluso en ejemplares mayores, suele presentarse algunas veces diarrea, que debe prevenirse procurando que los alimentos verdes los consuman cuando comiencen a mustiarse, o sea cortados de un día para otro, como ya se ha dicho; pero si, a pesar de ello, se presentase se corrige mucho con una fórmula sencilla que consiste en suprimir la ración de verde hasta que desaparezca la diarrea, y añadir unos días en el salvado un poco de risino de pino. El tratamiento es sencillo y los resultados magníficos.

Es frecuente también que algunos, a causa de rozaduras en la parte inferior de las patas de atrás, se les produzca unas heridas pequeñas, con supuración, que originan incluso la muerte del ejemplar. Por si esto lo causara el enrejado del suelo de las jaulas—cosa que no está muy aclarada—puede dejarse siempre sobre la tela metálica del fondo un poco de pasto, o sea la yerba procedente del desecho de las tolvas, con el fin de que el recambio se haga diario y no haya suciedad; también puede tenerse una tabla sujeta en uno de los rincones de la jaula, con el fin de que algunos ratos descansen sobre ella.

Suelen presentarse enfermedades como constipación, pero para conocerlas y curarlas conviene recurrir a un buen tratado de enfermedades del conejo. También es frecuente la muerte de conejos por lesiones al corazón, por ser propenso a ellas; esto se produce generalmente por herencia, y se remedia no procurando con hembra ni macho de los que sepamos padecen este mal.

Y no olvidemos nunca, como sistema económico, que es mucho mejor desprenderse del animal enfermo, cuando la enfermedad es de difícil curación, que proceder a ella; claro está que no tratándose de un ejemplar determinado que nos sea muy preciso en el conejar.

Yahia

Votar es administrar. No votes jamás a los que malbarataron los caudales públicos.

Francisco González Cabello Practicante

A. Espejo, 39 - Fernán-Núñez - Tlf. 34

En estos tiempos busque usted la economía. En el Gran Bar Café superior, 30 ctmos.